



癸卯年闰二月初三  
2023年3月24日 星期五

电子版:www.zjgrrb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一连续出版物号:CN33-0016  
邮发代号:31-2 总第12357号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

## 激发职工建功新时代的 积极性主动性创造性

全省劳模工匠党的二十大精神巡回宣讲走进椒江

新时代新征程新伟业

学习贯彻全国两会精神

本报讯 记者潘仙德报道 为全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神,昨日,党的二十大代表、全国五一巾帼标兵、中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段高铁一车队列车长车菲菲;党的二十大代表、全国五一劳动奖章获得者、贝达药业I级质量工程师高娅琴;党的二十大代表、全国五一劳动奖章获得者、浙江新顺发缝纫机科技股份有限公司品质部部长阮玲斐等来到位于台州市椒江区的浙江怡和卫浴有限公司、一江山岛登陆战纪念馆等地,开展以“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋进新征程”为主题的全省劳模工匠党的二十大精神巡回宣讲活动,这是在产业工人思想政治教育基地的首次宣讲。

本次活动由省总工会组织,台州市总工会、椒江区总工会承办。目的是在深入学习贯彻党的二十大精神中,充分

发挥党的二十大代表中劳动模范、工匠人才、一线职工的示范带头作用,推动党的二十大精神进企业、进车间、进班组,充分激发广大职工建功新时代的积极性、主动性和创造性,把智慧和力量凝聚到落实党的二十大各项目标任务上来。

“报告中提到坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,实体经济是一国经济的立身之本,是财富创造的根本源泉,是国家强盛的重要支柱。这对我们产业工人来说,特别振奋人心,因为这些都要依靠包括大国工匠和技能人才在内的工人阶级和广大劳动群众。”车菲菲面对在座的职工开始了当天的宣讲。

“这次现场聆听了习近平总书记的报告,我备受鼓舞,也深知责任重大,质

量安全是‘守’出来的,作为一名药品质量检验员,我一定坚守在药品质量检验工作一线,为患者吃上高质量的放心药看好门,把好关。”高娅琴说。

在浙江怡和卫浴有限公司的整机车间,各宣讲团成员围绕党的二十大报告,结合自身成长成才经历、所在企业改革发展变化、自身家庭生活状况变迁,结合参会所见所感所悟,宣讲党的百年奋斗历程特别是党的十八大以来



宣讲团成员正在车间为广大职工宣传党的二十大精神。记者潘仙德 摄

新时代十年的伟大变革,教育引导广大职工群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义。

“工人朋友们,我30年来深耕于缝制行业,知道做任何事情都离不开两个字‘坚持’。作为基层一线的产业工人,我想只有通过自己不断学习、不断努

力、脚踏实地、埋头苦干,才会给我们创造更多的锻炼机会。”阮玲斐鼓励职工们说。

“宣讲既是一次生动的理论辅导,又是一次深入的思想动员,具有很强指导性,让我们广大职工深受教育和鼓舞。”职工小吴听了宣讲后对记者说。

## 激励青年争做新时代“大国工匠”

中国劳动关系学院院长三角学院劳模工匠大讲堂启动



在中国劳动关系学院院长三角学院劳模工匠大讲堂上,竺士杰正在做主旨分享。  
记者李国峰 摄

本报讯 记者李国峰报道 “创新无处不在,要肯动脑、多钻研”“要有不服输、争一流的劲头”“新时代的‘大国工匠’,不能停下学习、专注、创新的脚步”

步”……昨日,中国劳动关系学院院长三角学院劳模工匠大讲堂在绍兴市总工会和浙江工业职业技术学院启动,绍兴的青年工匠、青年学子们与全国劳模、大国工匠竺士杰围绕劳模精神、劳动精神、工匠精神进行了面对面的交流。

在热烈的掌声中,竺士杰以主旨演讲的方式向在场的青年学子们讲述自己在平凡岗位上创造的不凡业绩。竺士杰扎根码头生产一线,从一名技校毕业生、一名桥吊操作司机,成长为一名全国劳模、大国工匠。从业20余年,自创并持续改良“竺士杰桥吊操作法”,提升了传统桥吊操作效率。他在分享时说,“政府工作报告强调要‘加快建设现代化产业体系’,这背后离不开广大的技能人才,我想只要我们沉下心来学好技能,以劳模精神、劳动精神、工匠精神引领自己的职业道路,做好每天的工作,一定能够成为‘匠人’,为社会作出更大贡献。”

交流会上气氛热烈,竺士杰用质朴的话语激励着在座每个人。孙刚、李明、闻燕艳等绍兴青年工匠代表分享了自己

的感悟和收获。浙江工匠、浙江古纤道绿色纤维有限公司职工李明向竺士杰取经,大师工匠工作室应该如何申报?浙江佳人新材料有限公司电仪工程师孙刚则请教青年技工如何走好成才之路……

这不仅是思想火花的碰撞,更是一次思想精神的启迪和引领。“有这样的平台可以近距离地向大国工匠学习,收获满满。”“我也要保持这样的热情和坚持,在专业领域不断学习、扎实钻研”……在交流过程中,青年学子们对走好技能成才道路的决心和信心更加足了。

本次劳模工匠大讲堂活动由中国劳动关系学院、绍兴市总工会、浙江工业职业技术学院三方共同举办。绍兴市总工会党组书记、副主席陈泉标表示,“工匠精神是社会宝贵财富,是新时代的精神指引,‘大讲堂’这个平台不仅是思想碰撞的舞台,更是‘三个精神’涌动的能量场,绍兴工会接下去将谋划更多接地气、有针对性的课程,帮助每位青年学子种下劳动光荣、创造伟大的种子,激励更多人走技能成才、技能报国之路。”

## “月子中心”乱象没人管,怎么破? 瑞安检察院助推省内首个行业自律标准出台

本报讯 通讯员范跃红、林非凡报道 “之前对‘什么样的月子中心才合乎规范’这个概念一直比较模糊,现在有了这份行业自律标准,我们只要照着做就对了!”近日,在瑞安市检察院牵头举办的月子中心(会所)行业自律承诺仪式上,该市7家月子中心(会所)在人社、住建、卫健、市监、消防救援大队等5家职能部门的见证下签订了行业自律承诺书,某月子中心负责人潘女士有感而发。

据悉,这是浙江省首个月子中心(会所)行业自律标准,适用对象是瑞安市行政区域内各月子中心(会所),对月子中心(会所)机构管理、人员管理、安全管理以及服务项目等方面作出了相对明确的要求,从规范化、专业化方向提供必要的标准技术保障,推动产后护理行业发展走上正轨。

近年来,随着国家生育政策和配套支持措施的落实完善,产后护理市场蓬勃发展,月子中心(会所)已然成为产妇们的“避风港”,与此同时质疑声也在不断增加。今年2月初,瑞安市检察院聚焦妇女权益保障,联合市妇联开展“维护妇女权

益——月子中心”专项监督,通过构建数字监督模型、现场走访等方式,发现该市多家月子中心(会所)在诊疗康复、消防安全、食品安全、从业人员资质等方面存在诸多问题,“为了降低成本,部分月子中心聘用无资质人员为产妇进行产后康复护理,个别月子中心未经消防验收备案就开门营业,还有部分月嫂无法提供岗前培训证、体检合格证,安全隐患非常大。”

月子中心提供诊疗康复、生活照料、住宿、餐饮等多种服务,涉及卫健、人社、消防、住建、市场监管等多个职能部门,行业主管部门不明、相关职能部门职责不清是导致该行业乱象丛生的重要原因。2月10日,瑞安市检察院邀请该市人大代表、政协委员、人民监督员及相关职能部门召开公开听证会,就各职能部门监管职责达成共识,同时通过制发检察建议、磋商等

形式督促其依法履职,维护妇女合法权益。

“月子中心的行业主管部门全国至今都未明确,处于监管空白地带,目前无行业门槛、无行业标准,妇女权益得不到保障,群众呼声强烈。”月子中心准入门槛低,自身的风控和质量管理体系非常薄弱,加强监管的同时也应该出台行业自律标准。”瑞安市人大代表陈爱雪、该市政协委员吴寿勋均表示将以代表建议、委员提案的方式叠加监督,合力撑起妇女权益“保护伞”。

该市月子中心(会所)均为民营企业,为推进跨部门综合监管,优化法治化营商环境,瑞安市检察院联合市综合行政执法局在“大综合一体化”改革中联动创新开展“月子中心监管一件事”场景应用改革,对该市所有月子中心(会所)开展一次性

联合检查和现场指导,实现执法监管和服务宣传一步到位。同时,多部门联动召开“月子中心合规建设座谈会”,面对面为月子中心负责人释法答疑,以存在的问题为导向提出合规整改具体方案,促进月子中心新经济业态规范经营。

“我们在后厨粗加工切配、烹饪加工、清洗消毒、备餐分餐等点位安装了监控摄像,也在留样、消毒区域安装了物联网设备,除了市监部门可以实时监管外,产妇也可以通过下载相关的APP随时查看。”在近日开展的公益诉讼“回头看”中,月子中心负责人介绍了“智能阳光厨房”的整改落实情况。截至3月底,瑞安市月子中心均已建设完成“智能阳光厨房”,市消防救援大队、市人社局也分别组织开展了消防安全知识培训、模拟逃生疏散演练以及家政服务岗前培训。

88851111

新闻服务热线



## 高速公路建设吹响攻坚号角



昨日,温岭市甬台温高速至沿海高速温岭联络线,建设者在浇筑新河二号高架桥跨木城河最后几节连续箱梁,冲刺二号高架桥全线贯通。目前,新河二号高架桥形象进度已完成85%以上,为全线进度最快施工标段。

今年以来,温岭两高联络线建设者吹响攻坚号角,加快关键节点工程建设进度,着重解决关键工序质量控制问题,打好收官之战,全力冲刺年底通车目标。

通讯员刘振清 摄